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HINDAMISJUHEND
Uldjuhised

Eksamit66 iilesannete vastuseid hinnatakse 0,5 punkti tdpsusega. Maksimaalselt on voimalik saada 75
punkti. Eksamit6d I0pptulemus timardatakse tdispunktideni suurema punktiarvu poole.
Hindamisskaala on jargmine:

hinne ,,5“ 90-100% 68-75 punkti
hinne ,4“ 75-89% 5767 punkti
hinne ,,3“ 50-74% 38-56 punkti
hinne ,,2° 20-49% 15-37 punkti
hinne ,,1° alla 20% vahem kui 15 punkti

Jargnevalt antakse juhiseid, kuidas iga kiisimuse puhul punkte arvestada. Esitatud on dige vastuse
variandid, aga kuna digeid vastuseid voib erinevalt sdnastada, ei ole pakutud vastusevariandid
ainuvoimalikud.

Kui dpilane on oma sisuliselt dige vastuse sdOnastanud teisiti, palume Opetajal arvestada vastuse
eest punkte pohimottel: dige ja ammendav vastus annab maksimumpunktid, osaliselt dige vastus
annab olenevalt vastuse digsusest proportsionaalselt vihem punkte. Lisatud on ka nditeid, kuidas
osaliselt diget vastust hinnata. Kindlasti pole niiteid ammendavalt, sest kdiki vastusevariante pole
voimalik ette niha.

Palume mérkida iga eksamitdd tiitellehele punktisumma, eksamihinne, aastahinne ja opilase andmed.

Juhul, kui dpilane on jitnud vastamata, tdmmake ruudukesse kriips. Kdikide hindamiseks moeldud
ruudukeste tiitmine on oluline andmete tootlemiseks. Sellest soltub tagasiside tépsus ja pohjalikkus.

Juhime téhelepanu, et sellel aastal on toimunud muudatus eksamit66 punktide markimisel.

Kui varem oli eksamitdos hindajale moeldud kasti vaja mérkida vaid osatilesannete punktid, siis niiiid
on lisatud iga iilesande juurde ka kokkuvottev hindamiskast, mis on osaiilesannete kastidest eraldatud
jdmedama joonega ja asub iilesande to6kdsuga samal joonel. Sinna tuleb mérkida vastava iilesande
osaiilesannete eest kogutud punktide summa.

Kokkuvéttev hindamiskast holbustab punktide arvutamist: tuleb liita vaid nendes kastides asuvad
punktid. Osatilesannete punktide markimisel muutusi ei ole.

Kui iilesandel ei ole osaiilesandeid, tuleb iilesande eest antud punktid mérkida iiksnes jimeda joonega
kasti, mille paremas alumises nurgas on jarjekorranumber (nagu osaiilesannetel).



Kiisimused ja vastuste hindamiskriteeriumid

1. Nimeta neli elukutset, kus on vaja viga histi tunda taimi ja nende omadusi.

Kokku 2 punkti
Botaanik, aednik, maastikuarhitekt, agronoom, apteeker, loodusretkejuht, loodusainete dpetaja,
metsnik, florist, lillepoe miiiija/omanik jne. Iga sobiv ndide annab 0,5 punkti.

2. Kirjuta joonele tiht, mis tihistab kirjeldusele vastavat organismiriihma.
Kokku 5 punkti
C fotostlinteesivoimelised hulkraksed
A nad koosnevad tihest lihtsa ehitusega rakust, milles pole tuuma
B iiherakulised, kes moodustavad tsiiste ja saavad aktiivselt litkuda
E enamasti aktiivselt liikkuvad hulkraksed, kes so6vad taimi voi loomi
D neist suur osa on lagundajad, enamik paljuneb ja levib eostega

Iga dige tdht annabl punkti.
3. Miirgi tabelisse, mis meel voiks kirjeldatud eluviisi puhul olla kéige olulisem. Too igaiihe
kohta sobiv niide. Kokku 3 punkti

Iga lahtri dige tditmine annab 0,5 punkti.

Eluviisi kirjeldus Juhtiv meel Niide loomast
Hangib paeval toitu (nt putukaid) Nigemine/ndgemismeel Modni r66vlind voi
kiirel lennul voi seirab saaki suurelt putuktoiduline lind
korguselt.
Liigub ja otsib toitu maa-alustes Haistmine/haistmismeel; Mutt, miigri, vesirott,
kaikudes. kompimine/kompimismeel; | koik hiired ja rotid jt.

Lugeda oigeks ka

kuulmine/kuulmismeel (nt

mutil)
Peab jahti hdmaras voi pimedas Kuulmine/kuulmismeel Oise eluviisiga linnud
lennates voi varjepaigast kiireid (kakud), nahkhiired jt.
sO0ste tehes.




4. Piisisoojased loomad suudavad oma kehatemperatuuri séilitada, kéigusoojased aga mitte.
Vaata graafikut ja otsusta, kumb organismidest on piisisoojane. Kokku 4 punkti
Piisisoojane organism on nr 1. Oige vastus annab 1 p.

Tomba joon alla loetelus olevatele piisisoojastele loomadele.

kalad, kahepaiksed, roomajad, linnud, imetajad

Kaks diget valikut annavad kokku 1 punkti. Uks dige valik (imetajad/linnud) annab 0,5 punkti.
Kui on alla joonitud ka kas kalad v3i roomajad voi kahepaiksed, siis Saab iilesande eest 0 punkti.

Kirjuta kaks omadust, mis aitavad piisisoojastel loomadel kindlat kehatemperatuuri hoida.
Omadused, mis aitavad hoida kehatemperatuuri: kiire ainevahetus; sage soomine; hea hapnikuga
varustatus; eraldatud suur ja vidike vereringe; soojahoidvad kehakatted — suled ja karvad,
veeimetajatel paks nahaalune rasvakiht; suured veresoonterikkad kdrvad keha jahutamiseks (nt
elevandil, janesel) jt.

Uhe sobiva omaduse nimetamise eest saab 1 punkti, kokku 2 punkti.

5. Loomariigis on putukaliike koige enam. Nimeta kaks putukate isedrasust, mis aitavad
kaasa nende laiale levikule Kokku 6 punkti
Viike keha, varjuline eluviis, kiire paljunemine, paljud on lennuvdimelised, suur vormirikkus,
kohastunud s66ma viga mitmekesist toitu, moondega areng, kohastunud erinevate elupaikadega
jt.

Uhe sobiva niite eest 1 punkt, kokku 2 punkti.

Putukate elutegevus on tihedasti seotud teiste organismidega. Riihmita loetelus olevad

putukad vastavalt nende rollile looduses: metsasitikas, hallasdiisk, mesilane, raisamatja, kirp,
kartulimardikas, kimalane, péihklikirsakas.

Tolmeldajad | Taimekahjurid Inimesele ohtlike Lagundajad
haigustekitajate edasikandjad

1. mesilane 1. pahklikarsakas 1. hallasdask 1. metsasitikas

2. kimalane | 2. kartulimardikas | 2. kirp 2. raisamatja

Iga dige valiku eest saab 0,5 punkti, kokku 4 punkti.

6. Lopeta skeem putukate moondega arengu kohta. Kokku 2 punkti
Tdismoone. Vaegmoondega arenevad nt tirtsud, prussakad, ritsikad, lutikad jt, digeks lugeda ka
sobiva liigi/perekonna nimetamine (nt heinaritsikas, lauluritsikas, voodilutikas, rohutirts jt).

Uks dige vastus annab 0, 5 punkti, kokku 1 punkt.

Selgita, miks on putukale kasulik areneda moondega.

Moondega arenedes on vastsete kuju/eluviis/elupaik vanematest erinevad, mistdttu nad ei
konkureeri omavahel; moondega areng aitab kaasa levikule jmt.

Selgituse eest saab 1 punkti.



7. Mis tiihega on joonisel mérgitud rakuosa, mis laseb valikuliselt aineid rakku sisse ja rakust
vilja? Kokku 4 punkti

E (rakumembraan). Oige tiht (vdi nimetus) annab 1 punkti.
Mis tihtedega on tihistatud rakuosad, mis on olemas nii taime- kui ka loomarakus?
A (rakutuum), C (rakuplasma), E (rakumembraan). Iga Gige taht annab 1 punkti.

8. Kirjuta kaks pohjust, miks fotosiintees on oluline koikide organismide jaoks.
Kokku 4 punkti

1. Orgaaniliste ainete / gliikoosi valmistamine; fotosilinteesijatega algavad toiduahelad;
fotostinteesil valmistatud orgaaniline aine on toiduks nii taimedele kui ka enamikule teistele
organismidele; taimedest toituvad organismid saavad sealt eluks vajaliku energia; muud sobivad
sonastused, mis viitavad fotosiinteesil toodetud orgaanilistele ainetele.

2. Hapniku tootmine; fotosiinteesijad ei lase kuhjuda atmosfdari siisihappegaasi; muud sobivad
sonastused, mis viitavad hapniku tootmisele voi siisihappegaasi sidumisele.

Uks dige pdhjendus annabl punkti, kokku 2 punkti.

Otsusta, kas skeem kujutab fotosiinteesi voi hingamist. Kirjuta skeemile puuduvate ainete
nimetused.

Skeemi kastid: hapnik; siisihappegaas. Uks dige vastus annab 0,5 punkti, kokku 1 punkt.
Skeemil kujutatud protsess on hingamine. Oige vastus annab 1 punkti.

9. Jirjesta taime ehitusiiksused viiksemast suuremani. Kirjuta kastidesse vastavad
numbrid. Kokku I punkt
Leht — 4, kloroplast — 1, pohikude — 3, leherakk — 2.

Oige jdrjestamine annab 1 punkti. Osaliselt dige jirjestamise eest punkte ei anta.

10. Vali dige vastusevariant ja jooni see alla. Kokku 4 punkti
Kartulimugul on kartulitaime juur / vili / maa-alune vars.

Kartulite paljundamine mugulatega on suguline/vegetatiivne/eoseline paljunemine.

Uks dige valik annab 0, 5 punkti, kokku 1 punkt.

Mis taimede varuaine talletub kartuli mugulates? Térklis. Oige vastus annab 1 punkti.

Kartulit saab paljundada koekultuuride meetodil. Toitesegul kasvatatakse koetiikikesest uus
taim, mis hiljem istutatakse mulda. Nimeta kaks pohjust, miks paljundatakse kartuleid
koekultuuri meetodil.

Saab kiiresti palju jérglasi; saab sama sorditunnusega taimi; lihest taimest saab palju terveid /
viirustega nakatumata jérglasi; saab taimi, mille paljundamine seemnetega on keeruline jt.

Uks dige pdhjus annab 1 punkti, kokku 2 punkti.



11. Too vilja viiruste ja bakterite ehituse voi eluviisi iiks erinevus ja iiks sarnasus.

koosneb iihest tuumata rakust / lihtsa ehitusega
rakk;

2) poolduvad / rakk jaguneb ja moodustub
kaks tiitarrakku / iseseisev paljunemisvoime;
3) viirustega vorreldes suuremad;

4) on ainevahetus / toituvad;

5) on elusorganismid;

6) nende hulgas on nii parasiite, kui ka
siimbionte, fotosiinteesijaid;

muud sobivad tunnused.

Kokku 5 punkti
Bakterid Viirused
Erinevus: Erinevus:
1) rakuline ehitus / iiherakuline organism /| 1) puudub rakuline ehitus / koosneb

parilikkusainest, mille {imber on valguline
kate;

2) paneb peremeesraku tootma uusi viiruseid /
puudub iseseisev paljunemisvdoime / paljuneb
vaid peremeesorganismi rakkudes;

3) iilivdikesed;

4) puudub ainevahetus;

5) ei loeta elusorganismide hulka;

6) koik on parasiidid,

muud sobivad tunnused

teisi organisme jt sobivad tunnused.

Sarnasus: viikesed mdotmed vorreldes teiste organismidega; sisaldavad parilikkusainet;
sisaldavad valke; on vdimelised aja jooksul muutuma ja arenema; paljunevad; voivad tdvestada

Uks dige erinevus annab 1 punkti ja dige sarnasus 1 punkti, kokku 2 punkti.

Monede bakterite elutegevuse tulemusena voivad toiduained rikneda. Too kaks niidet,
kuidas saab toiduaineid bakteriaalse riknemise eest kaitsta.

Steriilimine, pastoorimine, kuivatamine, hapendamine, konservimine, soolamine, kiilmutamine,

stigavkiilmutamine, suitsutamine jmt.

Uks niide annab 0,5 punkti, kaks niidet kokku 1 punkti.

Nimeta kaks viisi, kuidas saab viirushaigustest hoiduda.

Vaktsineerimine; viirushaigega/viirustega saastunud esemetega kokkupuute vdhendamine;
siirutajate (puukide jt.) vdltimine; organismi igakiilgne tugevdamine, vitamiinirikas mitmekiilgne
toitumine, virskes 0hus viibimine, karastamine, piisav uni jms tegevused.

Uhe dige viisi nimetamise eest saab 0,5 punkti, kahe eri viisi nimetamise eest kokku 1 punkti.

Enamasti levib HI-viirus nakatunud inimeselt nakkuseta inimesele seksuaalsel teel. Margi
ristikestega, kuidas voib HI-viirus veel levida.

Emalt lapsele raseduse, siinnituse ja imetamise ajal; otsesel kontaktil nakatunu verega.

Mbdlema dige valiku eest saab kokku 1 punkti, osaliselt dige vO1 veaga vastuse eest saab 0 punkti.



12. Vasta kiisimustele antud teksti pohjal. Kokku 2 punkti

Kirjeldatud on parmseeni/parme.

Protsess on kédrimine.
Uks dige vastus annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

13. Joonisel on kujutatud biomassi piiramiid. Vali loetelust sobivad organismid ja Kirjuta
need piiramiidi astmete korvale vastavalt nende kohale toiduahelas. Kokku 4 punkti

Organismid piiramiidi astmetel iilevalt alla:

raudkullid

rasvatihased

lehetdid

tamm

Iga dige organismiriihm digel astmel annab 0,5 punkti, kokku 2 punkti.

Tootja on tamm. Oige vastus annab 1 punkti.

Piiramiidi jirgmisele astmele kandub edasi ainult ligi 10% toiduga saadud energiast. Kuhu
kaob iilejaéinud osa?

Organismid kasutavad enamuse energiast elutegevuseks (liikkumiseks, hingamiseks,
paljunemiseks jne); suur osa energiast hajub soojusena keskkonda.

Oige selgitus annab 1 punkti.

14. Vali loetelust ja kirjuta tabelisse dige liikidevahelise suhte tiiiip.

Kokku 4 punkti
Organismid Organismidevaheline suhe
Toomingas ja vorgendikoi parasitism
Euroopa naarits ja mink konkurents
Ilves ja metskits kisklus
Kask ja kaseriisikas stimbioos

Iga Gige vastuse eest saab 0,5 punkti, kokku 2 punkti.

Milline tabelis toodud suhe on mdlemale osapoolele kasulik?
Siimbioos (kase ja kaseriisika vaheline suhe). Oige vastus annab 1 punkti.

Kirjelda, millist kasu kumbki liik saab?

1. Kaseriisikas/seen saab fotosiinteesi saadusi / orgaanilisi aineid; seenel on kasejuurtes stabiilne
elukeskkond.

2. Kask/puu saab vett ja vees lahustunud mineraalaineid; seen kaitseb taimejuurt haigustekitajate
ja saasteainete eest.

Uks dige vastus annab 0,5 punkti, kokku 1 punkt.



15. Nimeta iiks Eestis looduskaitse all olev imetaja. Kokku 2 punkti
Kaitsealused liigid on olenemata kaitsekategooriast néiteks lendorav, euroopa naarits, viigerhiiljes,
hallhiiljes, saarmas, pringel, lagrits, kdik nahkhiire liigid, ahm, kasetriibik, pahklinipp. Oigeks
tuleb lugeda ka vastused, kus on nimetatud kaitsealune imetaja, kuid ei ole kirjutatud tdpset liigi
nimetust, nt nahkhiir, hiiljes jt.

Uhe kaitsealuse imetaja nimetamine annab 1 punki.

Selgita, miks ei piisa liigi kaitsmiseks ainult tema looduskaitsealuseks kuulutamisest?
Vajalik on Kkaitsta ka liigi elupaika /sigimis- ja toitumisterritooriumi;

iga liik vajab sobivat elupaika ja teisi okosiisteemi liikmeid;

liiki voib kahjustada elupaiga havinemine/killustumine/reostus jms.

Sobiv pohjendus annab 1 punkti.

16. Ohku paisatavate siisihappegaasikoguste suurenemine péhjustab kliima soojenemist.
Selgita niite abil, kuidas kliima soojenemine voib mojutada elurikkust ja inimithiskonda.
Kokku 2 punkti
MGoju elurikkusele: kliimamuutus pohjustab muutusi liikide levikus; 6kostlisteemid muutuvad,
osa elupaiku hévib; muutuda voib organismide eluriitm, nt lindude pesitsemisaeg voi taimede
Oitsemisaeg; soojalembesed parasiidid/taimekahjurid voivad levida pdhja poole vms.

Moju inimiihiskonnale: suureneb iileujutuste risk; kliilmamuutused m&jutavad pollumajandust ja
kalandust; elutingimuste muutumine voib tuua kaasa rahvaste rdndeid vms.

Uhe sobiva selgituse eest saab 1 punkti, kokku 2 punkti.

17. Inimese keha keskse toese moodustab liillidest koosnev selgroog, mis jaguneb viieks
piirkonnaks. Kokku 4 punkti

Mis tihega on joonisel mirgitud nimmeliilid?
C. Oige taht annab 1 punkti.

Nimeta veel iiks selgroo iilesanne lisaks toestamisele ja liilkumise voimaldamisele.
Kaitselilesanne / kaitseb seljaaju; vereloome / punases luuiidis moodustuvad uued vererakud —
punased vererakud e erlitrotsiitidid; mineraalainete (nt kaltsium) sdilitamine.

Uhe dige iilesande nimetamine annab 1punkti.

Selgita, miks on tiiskasvanud inimesel erinevalt teistest selgroogsetest nelja sujuva
koverusega S-kujuline selgroog.

S-kujuline selgroog aitab paremini piistiasendis tasakaalu sdilitada; vedruna toimides pehmendab
litkumisel porutusi.

Oige selgituse eest saab 1 punkti.



Inimese selgroo echituses on ka iikks mandunud elund — Ondraluu. Selgita, miks voib
ondraluud pidada inimese evolutsiooni toendiks.

Ondraluu inimesel tdestab sugulust teiste imetajatega / niitab pdlvnemist loomariigist; on
kaotanud inimesel oma algse iilesande, paljudel loomadel toimib see sabana, mis on liikumisel ja
tasakaalu hoidmisel vajalik; ei oma inimesel seoses piistise kehahoiakuga enam tihtsust, on arengu
kdigus mandunud.

Oige selgituse eest saab 1 punkti.

18. Tedretihnide esinemine on geneetikas dominantne tunnus. Kirjuta pirandumisskeemi
kastikestesse voimalikud isa ja laste alleelipaarid, kui mélemal vanemal on tedretihnid ja
iiks lastest on tedretihnideta. Kokku 3 punkti
Isa: Aa. Lapsed: AA, Aa, Aa.

Iga dige kombinatsiooni eest saab 0,5 punkti, kokku 2 punkti.

Kui suur on tdenfiosus tedretihnideta lapse siinniks selles perekonnas? 25% ehk Y.
Oige vastuse eest saab 1 punkti.

19. Otsusta, kas viide on tdene voi viir, ja mirgi tabelisse + voi —. Juhul, kui viites

allajoonitud moiste on viir, kirjuta lahtrisse sobiv méiste. Kokku 3 punkti
Viide +/- Lausesse sobiv mdiste
1. Maks toodab sappi. +
2. Sisendrenddrmed toodavad hormoone. +
3. Munandites valmivad munarakud. _ munasarjades
4. Punased vererakud valmistavad antikehi. B valged vererakud / liimfotsiiiidid

Iga dige otsus annab 0,5 p, kokku 2 punkti. Uhe vea parandamine annab 0,5 p, kokku 1 punkt.

20. Jirglase sugu mairatakse munaraku viljastumisel. Kokku 2 punkti
Mis soost on arenev loode, kui munaraku on viljastanud x-kromosoomi kandev sperm?
Naissoost/naine/tiidruk.

Oige vastus annab 1 punki.

Kus toimub viljastumine? Jooni alla 6ige vastus.
Viljastumine toimub: tupes/munajuhas/emakas/munasarjas.
Oige valiku eest saab 1 punkti.



21. Joonisel on kujutatud seedeelundkond. Kokku 3 punkti
Mis seedekulgla osades siinteesitakse seedeensiiiime? Toémba ring iimber 6igele
vastusevariandile.

D

Oige tihe kirjutamine annab 1 punkti.

Mis elundeid tihistavad joonisel numbrid 3 ja 5?
3 —magu, 5 — peensool
Iga dige vastus annab 0,5 punkti, kokku 1 punkt.

Mis iilesannet tdidab toidu seedimisel elund, mida tahistab nr 8?

Sinna (sapipdide) koguneb sapp, mis aitab kaasa rasvade/lipiidide seedimisele. Sapipdies on
maksas toodetud sapp. Sapp 16hub rasvaosakesed viiksemateks.

Vastus, mis viitab sapi talletamisele ja/vdi rasvade 16hustamisele, annab 1 punkti.

22. Inimesel on kolme tiiiipi veresooni. Miirgi joonisele veresoonte nimetused.
Kokku 6 punkti
1 — arterid, 2 — kapillaarid, 3 — veenid

Mis veresoontelt méddetakse pulssi?
Arteritelt.
Iga dige vastus annab 0, 5 punkti, kokku 2 punkti.

Mida néitab pulss?
Stidamelookide / siidame kokkutdmmete arvu; mitu korda siida 166b minutis.
Oige vastus annab 1 punkti.

Riithm inimesi osales erinevates uuringutes, kus moddeti fiiiisilise koormuse moéju
pulsisagedusele. Millist kahte gruppi tuleks vorrelda omavahel, kui tahetakse uurida soo
moju pulsisagedusele? Pohjenda valikut.

Vérrelda tuleks gruppi nr 1 ja nr 3. Oige valik annab 1 punkti.

Pdhjendus: nende gruppide koormus ja iilesanne on samad. Oige pdhjendus annab 0,5 punkti.

Kas antud uurimuse puhul on tegemist katse voi vaatlusega?

Katsega.

Oige vastus annab 0,5 punkti.

Sonasta antud uurimuse iiks véoimalik hiipotees.

Fiitisilise koormuse moju pulsile sdltub / ei sdltu soost.

Fiitisiline koormus mdjutab stidame t66d (pulsi sagedust) meestel ja naistel {ihtviisi / erinevalt.
Meeste pulsisagedus suureneb fiiiisilise koormuse korral kiiremini kui naistel (vdi vastupidi) jms.
Sobiv sdnastus annab 1 punkti.

Palume avaldada oma arvamust eksamitoo kohta elektrooniliselt.
Kiisimustik on SA INNOVE kodulehel aadressil:
http://www.innove.ee/et/yldharidus/pohikoolilopueksamid/koolidelelopueksamitest/tagasiside



http://www.innove.ee/et/yldharidus/pohikoolilopueksamid/koolidelelopueksamitest/tagasiside

